
YWCA CANBERRA
2016 ACT ELECTION SCORECARD

RESPONSES TO ‘EVERY WOMAN, 
EVERY CHILD, EVERY DAY’

On 1 August the Executive Director of YWCA Canberra, Frances Crimmins, wrote to Australian 
Capital Territory (ACT) Labor, The Canberra Liberals and ACT Greens asking for their responses 

to five questions that address selected issues from the YWCA Canberra Election Platform: Every 
woman, every child, every day. This report provides an analysis of each party’s responses.



ABOUT YWCA CANBERRA
YWCA Canberra is a feminist, secular, not-for-profit organisation that has 
provided community services and represented women’s issues in Canberra 
since 1929.

Through our national Member Association, YWCA Australia, we are part of the 
World YWCA network, which connects 125 countries across the globe.

Our rich history of supporting women and girls in Canberra through the Great 
Depression, the Second World War, and the rapid social and cultural changes 
Canberra has experienced in recent years, continues to inform and influence 
our work.

Today we provide quality, innovative services for women, girls and families in 
the ACT and surrounding regions. We work in the areas of children’s services, 
community development, housing, youth services, personal and professional 
training, women’s leadership and advocacy.

As a membership-based, non-religious organisation, we encourage the 
participation of people of all cultures, beliefs and ages in our movement. 
Strengthened by diversity, we welcome members who are committed to 
recognising and celebrating the value of every human being.

SCORECARD APPROACH
The five questions asked of each of the parties were:

1. Will your party prioritise ending violence against women by providing long-
term, adequate funding to implement primary prevention programs into all 
schools in the ACT? 

2. Will your party support at-risk young people by developing a suitable, long-
term alternative to re-engage young people in education or employment 
pathways, building on the lessons learnt from the successful Youth 
Connections program?

3. Will your party commit to ending gender inequality, and adopt gender 
impact assessments across all areas of policy development? 

4. Will your party address the ongoing issue of homelessness for women by 
investing in the provision of single-unit, affordable housing for women of all 
ages? 

5. Will your party ensure the social inclusion of all Canberrans, and commit to 
funding increased community infrastructure in the Lanyon Valley? 

Replies from the parties were analysed and each response was allocated one of 
the following categories:   

• Committed policy – The policy was committed to in full

• Partially met – The policy was partially met

• Not met – The policy was not met

Parties were then allocated scores out of ten, with every ‘Committed policy’ 
being allocated a two, every ‘Partially met’ policy being allocated a one, and 
policies that are ‘Not met’ being allocated a zero. 

SUMMARY OF RESULTS
The ACT Greens receive a score of seven out of ten or 70 per cent for their 
responses to the scorecard. The ACT Greens released a $5 million domestic 
violence package, including $2 million across four years for primary prevention 
programs in ACT schools.  The ACT Greens also committed to government 
legislation and policies having gender impact assessments applied.

ACT Labor receive a score of five out of ten or a pass mark of 50 per cent for 
their responses to the scorecard. ACT Labor demonstrate some commitment 
across all five areas, but do not support any of the policies in full.

The Canberra Liberals receive a score of three out of ten or 40 per cent for 
their responses to the scorecard. The Canberra Liberals did not make any 
commitments for primary prevention programs for ending violence against 
women. 

The Canberra Liberals did commit to $800,000 in funding to Communities 
at Work Reach Home Program for women escaping domestic violence and 
to a one off $25,000 grant and ongoing grant of $75,000 for the Computer 
Clubhouse.

SCORECARD RESULTS
The responses received from all three parties are provided in the table below verbatim. An assessment is included below each of the responses and a score allocated. The 
letters received from the parties are also available on our website.

ACT Labour Canberra Liberals ACT Greens

Question 1:

Will your party 
prioritise ending 
violence against 

women by 
providing long-
term, adequate 

funding to 
implement 

primary 
prevention 

programs into 
all schools in the 

ACT? 

ACT Labor is committed to ending violence against 
women Over the past 18 months the ACT Labor 
Government has received three comprehensive 
reports which all highlight that addressing domestic, 
family and sexual violence in our community is going 
to require generational change. It will also require 
sustained interventions at a community and individual 
level to break cycles of violence.

That is why the ACT Labor Government has legislated 
a domestic violence levy which will fund our $21.4 
million Safer Package over the next four years and 
further funding beyond. Schools offer an important 
opportunity to deliver primary prevention programs, 
both in the classroom and in the way violence 
and gender equity are managed in the school 
environment. 

ACT Labor believes that anti-violence and gender 
equity should be embedded in the culture of all ACT 
Government and non-government schools. That is why 
in 2015 we committed $615,000 to the development 
of social and emotional learning programs and 
curriculum development. As this work is completed we 
are also looking to evidence based programs which are 
being implemented around Australia and considering 
its implications for our local systems.

ACT Labor is committed to continuing the work 
currently being undertaken to embed social and 
emotional learning in the curriculum and to look to 
best practice research on how we embed anti-violence 
culture in all of our schools.

The Canberra Liberals are wholeheartedly committed 
to addressing the issue of domestic violence and 
believe it should be a major priority for the next ACT 
Government. 

The Canberra Liberals have taken a lead on the issue 
with Leader Jeremy Hanson calling for a community 
roundtable early in 2015 after consulting with 
advocates. 

Subsequent to the roundtable, the Canberra Liberals 
committed to establishing a specific and dedicated 
domestic violence court which will prioritise 
domestic violence cases to deal with them in a timely 
and consistent way.

However, the job is far from over and there is a long 
road ahead to truly see change in our society.  While 
we welcome the funding the domestic violence levy 
established in this year’s ACT Budget will provide, 
we need to remember this issue should be core 
government business, not something tacked onto 
the side.

We support the range of programs currently on 
offer for those in need and will examine ways of 
enhancing programs that support women from the 
point of crisis though to sustainability.

The Canberra Liberals are committed to addressing 
the issue of domestic violence, it will be a 
foundational priority under and Hanson led Liberal 
Government. 

The ACT Greens will be releasing a comprehensive 
package focussed on reducing family violence. 

Research shows that the incidence and rate of 
domestic violence occurring in a society is directed 
linked to the underlying cultural attitudes towards 
women. Even just recently we have seen examples of 
young women in our schools being targeted in online 
forums in a disrespectful and abusive fashion by their 
own peers. 

These negative attitudes start young, and by 
intervening in the early years through programs that 
teach respectful relationships and that value the 
role of women in our society, we can start to build 
a community narrative that rejects the demeaning 
attitudes about women - attitudes that are the 
foundation on which violent and abusive behaviour 
is built. Safe and supportive learning environments 
should also teach children and young people life and 
personal skills that enhance an inclusive and caring 
society.

While some of our schools are already delivering these 
programs, the ACT Greens believe that the there is 
an obligation for us to intervene with all children 
and young people to provide evidence-based and 
age-appropriate primary prevention programs across 
the ACT. As such, the ACT Greens will be announcing 
additional funding to implement primary prevention 
programs across Canberra’s schools.



YWCA Canberra’s 
assessment

Partially met (1)
ACT Labor have provided funding to primary 
prevention programs through their 2015 Budget 
commitment of ‘$615,000 to the development of social 
and emotional learning programs and curriculum 
development’.  They are also ‘looking to evidence 
based programs’ from across Australia for future 
programs. However no commitment is made in their 
response to providing long-term, adequate funding to 
implement primary prevention programs.

Not met (0)
Canberra Liberals are ‘wholeheartedly committed 
to addressing the issue of domestic violence and 
believe it should be a major priority for the next 
ACT Government’. However no reference is made to 
primary prevention programs and no commitment 
is made in their response to providing long-term, 
adequate funding to implement primary prevention 
programs.

Committed policy (2)
Since preparing this response, Greens ACT released a 
$5 million domestic violence package, which included 
‘$2m funding over 4 years to implement primary 
prevention programs across all primary and secondary 
schools in Canberra’.1

Question 2:

Will your party 
support at-risk 
young people 
by developing 

a suitable, long-
term alternative 

to re-engage 
young people 

in education or 
employment 

pathways, 
building on 
the lessons 

learnt from the 
successful Youth 

Connections 
program?

Federal funding cuts to Youth Connections had a 
significant impact on the provision of services for at 
risk young people in the ACT.  ACT Labor understands 
that successful transitions from school or supported 
learning to work can have a lifelong benefits, not just 
on labour force participation, but on health and social 
well-being. 
We believe that all young people deserve a great 
start in life and are committed to ensuring they are 
provided opportunities through ACT Government 
programs. These include:
• Big Picture learning programs in ACT Schools to 

engage students who are struggling in traditional 
classrooms

• The CCCares program for young parents working 
to re-engage in school education

• The Galilee School for students who have difficulty 
engaging in mainstream education

• The flexible learning options model which 
connects at risk young people with vocational 
training and real world work opportunities.  

These programs work with students to get them ready 
for engagement in work or further learning. They 
do not fill the gap left by the federal government’s 
decision to remove funding from Youth Connections 
and divert it to traditional job seeker organisations. 
ACT Labor will continue to support the 
reimplementation of Youth Connections at a federal 
level as a better model of job seeker support for 
disengaged young people. 

The Canberra Liberals are committed to working with 
the sector, including organisations like the YWCA 
in developing an appropriate and effective path 
forward for young people who are at risk of falling 
through the gaps and who need a leg up in life.
It’s important to start early with young people, 
especially those at risk, to help them navigate life 
successfully. The Canberra Liberals will proactively 
consult about the best way forward to help young 
people in need of education or employment 
pathway support.
The Canberra Liberals recognise that YWCA 
Canberra’s Clubhouse in Richardson does fantastic 
work in our community by helping at-risk young 
people in Tuggeranong to connect with mentors 
and learn information technology skills that they can 
use in school and which will help set them up for the 
future. 
We have shown our support for at-risk young people 
in Tuggeranong by announcing that, if elected, we 
will provide a one off grant of $25,000 in 2017-18 
and recurrent funding of $75,000 starting in 2017-18. 
We have recognised the need for the Clubhouse to 
employ a qualified youth worker as the Clubhouse 
Coordinator, so that they can make soft referrals and 
provide mentoring and work towards ensuring that 
Clubhouse members don’t disengage from school.

The ACT Greens recognize that students at risk of 
disengagement with the education system may need 
prevention, early interventions or ongoing support 
programs. It is well understood that access to free, 
high quality and supportive education is one of the 
most essential components of a modern democracy, 
and is a determinate of a more equitable and just 
society. 
We will put forward initiatives in the coming weeks 
that focus on providing increased social and emotional 
wellbeing services to all children in education, and 
are committed to undertaking further work exploring 
the best possible ways to transition vulnerable people 
who may have left the system to reengage with 
education or employment. 
The ACT Greens agree that Canberra needs a more 
integrated, sustainably funded youth re-engagement 
framework, and commit to working with all relevant 
stakeholders in developing this.

YWCA Canberra’s 
assessment

Partially met (1)
ACT Labor acknowledge that ‘successful transitions 
from school or supported learning to work can have 
a lifelong benefits’. They acknowledge that existing 
programs ‘do not fill the gap left by the federal 
government’s decision to remove funding from 
Youth Connections’. They will ‘continue to support 
the reimplementation’ of the program. However no 
commitment is made in their response to allocate 
funding to an alternative program to address the gap 
left by the removal of Youth Connections.

Partially met (1)
The Canberra Liberals ‘will proactively consult about 
the best way forward to help young people in need 
of education or employment pathway support’. The 
Canberra Liberals commit to ongoing funding for 
the Computer Clubhouse to support the position 
of a youth worker, in addition to a one off grant of 
$25,000. 

Partially met (1) 
ACT Greens acknowledge that programs to re-
engage young people into education or employment 
is important. They also support a ‘more integrated, 
sustainably funded youth re-engagement framework, 
and commit to working with all relevant stakeholders 
in developing this’.  However, no commitment is made 
in their response to any specific policies or programs 
such as Youth Connections.

Question 3:

Will your party 
commit to ending 
gender inequality, 

and adopt 
gender impact 
assessments 

across all 
areas of policy 
development? 

Only by ending gender inequality will our community 
ever be able to end violence against women. The 
recognition of women as full and equal members of 
our society is a right all women should expect and one 
ACT Labor is committed to. 
The ACT Government has mechanisms in place to 
achieve gender analysis across policy areas. This 
includes the use of gender assessments to inform key 
decisions and directions of government. 
The Women’s Plan 2016-2026 restates this commitment 
and identifies the need for all parts of government and 
the community to be equally committed to pursuing 
better outcomes for all women. The plan challenges 
government directorates to engage on ways they 
can respond to the complex and diverse needs of 
women in the Canberra community. This work will be 
reinforced by the continued production of the social 
inclusion budget paper which will offer an oversight of 
work being undertaken to improve the participation of 
Canberrans from a range of backgrounds. 

The Canberra Liberals are committed to gender 
equality across our community, and will actively 
work to lead by example. Over this term the 
Liberals have championed developing equity for 
women in the workplace by working to see that 
breastfeeding mothers are able to easily breastfeed 
in the workplace at the Assembly. This is a key area 
the Canberra Liberals will continue to work with to 
improve equality for women. 
The Canberra Liberals will look across policy 
development areas to determine needs and will 
consult with government directorates and of course 
more widely about the best way forward.

In 2016, it’s hard to believe that we are still having 
conversations about the role of women in our society 
and the impact that gender attitudes are having on 
the outcomes for women, in the areas of employment, 
housing, financial security and their personal safety. 
The ACT Greens believe that the Government has role 
to play in showing leadership and setting the direction 
on achieving gender equity in our community. We 
will announce specific policies that will serve to 
drive actions and priorities for government and the 
community to ensure equal participation for women. 
The ACT Greens want to see all government 
legislation, policy and programs undertake a triple 
bottom line analysis - including a gender analysis and 
impact assessment. Where this does not occur, clear 
and justifying statements must be made as to why not.

YWCA Canberra’s 
assessment

Partially met (1)
ACT Labor include ‘mechanisms in place to achieve 
gender analysis’, including ‘the use of gender 
assessments to inform key decisions’. The new ACT 
Women’s Plan also includes actions like the ‘continued 
production of the social inclusion budget paper’. 
However no commitment is made in their response to 
adopting gender impact assessments across all areas 
of policy development. 

Partially met (1)
The Canberra Liberals ‘are committed to gender 
equality across our community, and will actively 
work to lead by example’. However their response 
does not refer to how they intend to do this, beyond 
consulting ‘with government directorates and of 
course more widely about the best way forward’. 
They also do not refer to gender impact assessments 
of policies.

Committed policy (2)
ACT Greens support ‘all government legislation, policy 
and programs’ undertake ‘a triple, bottom line analysis 
– including a gender impact assessment’. They go on 
to say ‘where this does not occur, clear and justifying 
statements must be made as to why not’.

1 ACT Greens, Tackling violence against women, https://d3n8a8pro7vhmx.cloudfront.net/actgreens/pages/5595/attachments/original/1474526919/160908_-_Violence_against_women.pdf



Question 4:

Will your party 
address the 

ongoing issue 
of homelessness 

for women by 
investing in 

the provision 
of single-unit, 

affordable 
housing for 

women of all 
ages?

The ACT Labor Government continues to invest heavily 
in housing and homelessness services and has joined 
other states and territories to call for an end to the 
uncertainty which remains over federal funding for 
vital homelessness services. This includes services for 
women and children escaping domestic violence – 
now the largest cause of homelessness in Australia.
Consecutive Labor governments have also maintained 
the most significant social housing system in Australia, 
with 30 dwellings per 1,000 people against a national 
average of 17 per 1,000. These ongoing commitments 
have helped us respond to different needs, including 
to many single women facing homelessness or 
poverty.
ACT Labor also recognises the challenges of housing 
affordability for lower income earners in an affluent 
city like Canberra. The ACT Women’s Plan 2016-2026 
identifies that the intersection of women’s experiences 
can make them more susceptible to homelessness and 
housing stress.
ACT Labor continues to use Territory-level policy levers 
to improve affordability, through the phasing out of 
stamp duty, accelerated land supply and supportive 
tenancy and bond loan services. We also continue to 
advocate for change at the federal level, in particular 
to negative gearing and capital gains tax policies, 
which would ease the growth in housing prices across 
Australia.
In early 2016 the ACT Government made a submission 
to the Commonwealth Affordable Housing Working 
Group, which is considering different models and 
financing mechanisms for affordable housing 
developments. ACT Labor would welcome the chance 
to look at priority cohorts under any new scheme 
proposed by this group and repeat the success 
we achieved under the previous National Rental 
Affordability Scheme.

Women’s homelessness is a major issue and the 
Canberra Liberals have been particularly proactive in 
this space. In some ways homelessness for women 
is a direct result of housing affordability. First and 
foremost, the Canberra Liberals will make cost of 
living more affordable for all Canberrans. 
The rates increases imposed by Andrew Barr 
are unfair and restrictive for many, particularly 
older people and families on lower incomes. The 
Canberrans Liberals will make rates and other fees 
and charges fairer.
Specifically on homelessness initiatives, the Canberra 
Liberals recently announced $800,000 for the 
Communities@Work Reach Home Program. The 
program directly helps women escaping domestic 
violence situations by providing accommodation 
and other services. 
Our commitment will help Communities@Work 
purchase a new property as well as provide ongoing 
funding for these services.
The Canberra Liberals will make further 
announcements on the issue of homelessness and 
are particularly keen to see more support in this area.

The ACT Greens know that the issues of housing stress 
and homelessness are being felt heavily by women 
in our community, and in particular women over the 
age of 40. We want to increase the public and social 
housing stock across the territory, and also explore 
new models of co-operative housing, particularly for 
older women. 
The Greens will support new models of affordable 
housing that allow people to be involved in the 
shaping of their community and their developments. 
We want to foster new housing procurement models 
that disrupt the status quo, including bringing the 
Nightingale Housing Model to Canberra. 
The Nightingale model reduces the cost of 
development and ensures that people can afford to 
live near employment, transport connections, family 
and social groups, without sacrificing financial, social 
and ecological sustainability. It is a financial model 
that provides high quality and affordable apartment 
housing to owner-occupiers. It is not for everyone, 
but it brings new choices and new options for our 
community. 
As part of a focus on making things better for people 
who are renting, the Greens will set minimum 
standards for all rental properties to ensure that lessors 
aren’t allowed to leave students, young families, 
vulnerable older people, or anyone in our community, 
shivering through winter and roasting in summer. 
At the very least, houses will be mandated to have 
roof insulation and draught sealing to improve their 
comfort and their efficiency for renters. Ensuring 
people can afford heating and cooling bills is another 
important way to make housing more affordable.

YWCA Canberra’s 
assessment

Partially met (1) 
ACT Labor have ‘maintained the most significant 
social housing system in Australia’. They also ‘welcome 
the chance to look at priority cohorts under any 
new scheme’. ACT Labor acknowledge that ‘the 
intersection of women’s experiences can make them 
more susceptible to homelessness and housing stress’. 
However in their response, they do not mention an 
increase in single-unit, affordable housing for women 
of all ages.

Partially met (1)
The Canberra Liberals will invest ‘800,000 for the 
Communities@Work Reach Home Program’ which 
will support ‘women escaping domestic violence 
situations by providing accommodation and other 
services’. They have also indicated that they will 
‘make further announcements on the issue of 
homelessness’. However in their response, they do 
not mention an increase in single-unit, affordable 
housing for women of all ages.

Partially met (1) 
ACT Greens support increasing ‘the public and social 
housing stock’ and exploring ‘new models of co-
operative housing, particularly for older women’. They 
also support ‘bringing the Nightingale Housing Model 
to Canberra’. However in their response, they do not 
mention an increase in single-unit, affordable housing 
for women of all ages.

Question 5:

Will your party 
ensure the social 

inclusion of all 
Canberrans, 

and commit to 
funding increased 

community 
infrastructure in 

the Lanyon Valley?

This ACT Labor Government was the first to appoint 
a Minister for Social Inclusion. We believe that there 
is work to be done across government to remove the 
barriers that prevent some members of our community 
enjoying the full benefits of living in this city. 
Some of that work can be seen in practice in Lanyon. 
The ACT Labor Government currently funds a range of 
services in the Lanyon Valley including programs at the 
YWCA Mura Lanyon Youth and Community Centre.  
Location and geography are an important part of the 
inclusion conversation and ACT Labor is committed 
to ensuring people who live at the edge of the city 
have access to great local amenity. That is why the 
ACT Labor Government has invested in upgrades to 
Point Hut Park in Lanyon and significant footpath and 
accessibility upgrades across West Belconnen.  
The recently announced Blue Rapid bus extension 
to Lanyon will see the valley better connected to 
facilities throughout Tuggeranong and the rest of 
Canberra. This service will offer 15 minute frequencies 
at peak hour allowing all Lanyon residents an easier 
connection to the rest of the city. 

Social inclusion is fundamental for a strong and 
cohesive Canberra community and it’s a concept the 
Canberra Liberals are absolutely committed to. We 
have further announcements coming for the Lanyon 
Valley to encourage the area to continue to prosper.

The ACT Greens believe that the provision of 
community infrastructure across Canberra is 
important, to allow the physical spaces to for people 
to meet, play and build connections. Currently the 
community in Lanyon does not have access to these 
provisions. The ACT Greens will commit to ensuring 
that this need is met. 
One of our particular commitments is to significantly 
improve public transport - which is particularly 
important for young people or others who might be 
socially isolated. Good transport helps link people 
to the services they need as well as to family and 
friends. The Greens have already secured millions of 
extra dollars to improve transport across Canberra, 
and will continue to ensure transport is improved, 
with particular attention on areas of need such as the 
Lanyon Valley.

YWCA Canberra’s 
assessment

Partially met (1)
ACT Labor has a Minister for Social Inclusion and has 
‘invested in upgrades to Point Hut Park in Lanyon’. They 
have also announced the extension of the ‘blue Rapid 
bus extension to Lanyon’. However no commitment 
is made in their response to increased community 
infrastructure has been announced for the Lanyon 
Valley.

Partially met (1)
The Canberra Liberals acknowledge that ‘social 
inclusion is fundamental for a strong and 
cohesive Canberra’. They are also making ‘further 
announcements coming for the Lanyon Valley to 
encourage the area to continue to prosper’. However 
no commitment is made in their response to funding 
increased community infrastructure in the Lanyon 
Valley is made.

Partially met (1)
ACT Greens acknowledge that Lanyon does not 
have access to community infrastructure including 
physical spaces to for people to meet, play and build 
connections. They ‘will commit to ensuring that this 
need is met’. However no further details is provided on 
this. 



   facebook.com/ywcacanberra

   @ywcacanberra

   @ywcacanberra 

Acknowledgement of Country
YWCA Canberra proudly recognises the rights of Aboriginal and Torres Strait 
Islander peoples to own and control their cultures, and pays respect to these 
rights. YWCA Canberra acknowledges the need to respect and encourage the 
diversity of Indigenous cultures and aims to respect Indigenous worldviews, 
lifestyles and customary laws.


